

B1

# 东方社区周刊

市民视角 / 社区新闻 / 城市话题

2016/5/20  
星期五  
本版责编/王平  
每周五出版 B1-B8

## 【社区·头条】

沪上首家“社区创新创意实验舱”在浦东周浦启航

# 全方位激发社区居民创意创新意识



□记者 王平

5月14日上午，位于浦东周浦镇繁荣路上的周浦综合运动广场旁人气爆棚，几百名孩子和家长几乎把位于二楼全新开张的“周浦索思美创新创意实验舱”挤得满满当当，一双双好奇的眼睛在这里与艺术、科技、实验、发明紧紧相连，激发着孩子们的创造力和创新意识。

该项目的负责人，周浦美术馆副馆长赵朔向记者表示，理解索思美创新创意实验舱要从索思美三个字来理解，索=探索式，思=思维式，美=美绘式。其目的就是挖掘每个孩子与生俱来的个性，改变孩子习惯性思维模式，开启创新创造性思维新模式，同时通过多种艺术形式、多种艺术材料、多种教学空间与绘画技巧的结合，让孩子们找到感悟世界、理解世界的新方式，激发孩子无限潜能。

随着资本时代的逐渐过去，创意时代



已经来临。而美术教育的核心就是培养创造力和想象力。索思美创新创意实验舱包含多个板块，其中索思美创想馆就是想搭建一个云集科技创新与艺术创想领域的精英平台，给社区居民提供一个倾诉想法、发挥想象、实验创意、创新发明的宽广天地，让他们创新创意展示才华，并普及和培育青少年儿童的想象力和创新意识。这里还将举办社区创新创意大赛，让社区居民分享各种新鲜奇特的发明，创新创意的绘画及陶艺、雕塑等艺术作品，别让创意只停留在脑海，让居民体验艺术创新、手工劳动、科学制作的魅力与乐趣。突出“创新源于生活，服务于生活”的理念，让创意和环保的元素几乎无处不在，通过将日常生活元素融入设计与创意，提供一种新的生活方式，让人们通过创意感悟人生，品味生活。

索思美创新创意实验舱还针对社区不同年龄段、不同人群开展不同的活动形式与激发方式。针对3岁到13岁的青少年儿童以大美术概念，多种艺术形式、多种实验材料、多种思维模式来挖掘每个孩子与生俱来的个性，引导和开发孩子的想象力和创造力。针对13到18岁的青少年在培养创造力的同时开展美术高考的培训，为美术设计类高校培育。针对青年创业者定期开展头脑风暴的培训人才，“艺术你的科技，创新你的创意！”让创业者从知识性思维到创造性思维的转变。同时针对青年创客很难把创意真正转化为产品带来利润的问题，这里的设计师力争让每一个作为用户的居民都参与到创意产品的研发环节，真正服务于创客，实现创客创业、大众创新。

周浦索思美创新创意实验舱的成立为未来社区居民的创意生活带来了无限遐想。



# 响鼓敲在最前线

——浦东三林镇人大助推生态环境综合治理纪实

5月12日，110多位三林镇人大代表表决通过了《三林镇四届人大八次会议关于加强外环外区域生态环境综合治理的决议》。镇人大代表、西林村党支部书记王永明一拍大腿，一边想起了自己在环外整治会议上的誓言：“没问题，保证完成西林村生态环境综合整治任务！”7天前，他已组织力量，一举拆掉了搭建在农用水泵上的269平方米违法建筑，并继续扩大战果。

今年以来，伴随市、区“十三五”规划实施，补好短板、提升城市整体效益，成为推动科学发展的最强音。三林镇人大抓住镇外环外区域列入新区四大整治片区的契机，依靠区人大的精心指导和镇党委的有力领导，依法果断出招，剑指“五违”乱象。

一份代表建议，激起了千层浪花

今年1月，在三林镇人大的鼎力支持下，区人大代表高幸奇肩负百姓重托，深入调研，几易其稿，在区五届人大七次会议上提出《关于加快外环线三林地区400米绿化带建设和环境综合治理的建议》，直言“外环线三林地区属于典型‘城中村’，目前还未拆迁改造，外环线100米林带外的400米规划

绿带，环境脏乱差，安全隐患丛生，居民要求综合治理的呼声强烈！”同时提出了顶层设计、分类整治、长效管理、规划落地4项建议。区人大代表汤文芳还在区人代会专题审议时大声疾呼：区政府要大力推动项目落地，真正以开发带动整治，彻底消除外环外区域约250万平米存量违法建筑。

代表的建议，与新区的重要决策“心气相通”，与三林镇的相应谋划“同频共振”！3月中旬，三林镇贯彻新区部署，召开动员大会，拉开了环外整治的序幕。4月上旬，区人大、区政府抓紧研究，把代表的建议作为“一号重点督办件”。三林镇上下齐心，镇党委书记王晓杰等12位镇领导班子成员包干督战，全体代表共同参与，宣传、签约、清退、拆违攻势强劲，7.5平方公里重点整治区域如火如荼。

一场精彩报告，提振了攻坚斗志

“兵马”已动，“粮草”更须先行。为增强人大代表投身整治工作的紧迫感责任感，帮助代表知情监督，补足“精神食粮”，4月22日，镇人大特邀了资深的“浦东老开发”，区政协副主席、区城市管理行政执法局局长曹

亚中为代表作履职培训，题目更是旗帜鲜明：“加强环境综合整治，补好城市管理短板”。曹局长没用PPT，仅在笔记本上拟了几句提纲，思绪便如同江水奔涌：市区两级“补短板”的决策部署、新区“五违”问题现状、环境治理的重要性必要性、违法建筑整治的难度和策略、对三林镇党政班子的要求……5项内容行云流水，一气呵成，同时，他殷切期望三林镇新班子要勇担当、敢攻坚、善突破，人大代表和党员干部要全力参与，奋力打好综合治理的“漂亮仗”。

一个重要决议，强化了法治保障

法治，是支撑整治的重要基石。三林镇人大主席唐雯表示，为整治工作提供坚强法治保障，才能更好发挥最基层的地方国家权力机关作用。

经过精心研究，决定由镇人大主席团提出《三林镇人民代表大会关于通过决议，依法保障和加强外环外区域生态环境综合治理的议案》和相关《决议（草案）》。《决议》强调：“聚焦群众反映最强烈、问题最集中、难度最大的区域，高强度推进环境整治，是市委、市政府和区委、区政府今年的重点工作

## 【社区·随笔】

向地铁里的不文明说不

一天24小时，8小时工作，8小时睡觉，在剩下的属于自己的8个小时里至少有两小时是在地铁上，这已成了上海普通工薪阶层生活的真实写照，生命中的四分之一在地铁上度过，说法或许有些夸张，但地铁对于城市生活的重要意义已日益突显，车厢就是社会，也是展现城市风貌和文明素养的重要窗口。

然而如今许多在地铁上的不文明现象在网上被频频曝光，从争抢座位到乱抛杂物，甚至还屡有伸向年轻女孩的“咸猪手”被揪出，每每看到这样的报道和新闻都颇为感慨，感谢如今信息通达的社会和正义的网友让监督无处不在，让不文明的行为公之于众，让不文明者心存畏惧。

曾经在网上看到一组照片，让笔者颇为震撼，在俄罗斯的一列普通的地铁上，站着的齐刷刷几乎全是男士，坐着的除了个别老人之外几乎全是女士，这种约定俗成的“习惯”也是城市文明的缩影。

全新的地铁车厢，美轮美奂的车厢壁画，给我们带来了良好的视觉体验，而文明的举止更能带来心灵的舒适。减少地铁不雅行为举止，应从提高普通民众的认知着手，普及和宣传仍然必不可少。

在乘客加强自我约束的同时，文明的形成还需要制度约束，也应完善惩罚制度，适当提高违规“成本”，对于违规者进行必要的依规处罚。当然，惩罚不是目的，关键要创造一个良好的道德引导环境，地铁文明需要从细节做起，从我们每一个乘车人做起。

□小王

之一”，同时从6个方面入手，细化了对发挥人大监督作用、支持政府攻坚克难的规定。镇四届人大八次会议分组审议《决议（草案）》时，代表们一致点赞。

一项执法检查，支撑了综合治理

“借东风”，让镇人大支持环境综合整治的底气更足、决心更强。3月初，区人大启动了关于《浦东新区人大常委会关于进一步加强人口综合管理服务工作的决定》贯彻实施情况的执法检查。镇人大借势发力，会同镇政府集中开展了一个半月的执法检查。特别咬定综合整治的任务，围绕人口调控年度目标、学前儿童看护点整治、违法建筑整治等12个基础数据完成情况，以及责任归属等内容，“一竿子”扎到了镇劳动保障服务所和天花庵村等村居，直击问题，边查边纠，促进政府提升基层治理水平。

响鼓敲在最前线，众人拾柴火焰高。三林镇环境综合整治初战告捷，截至5月12日，已签约点位592家，同时清退点位41家，整治点位29家，整治面积171770.26平方米，整治面积率12.5%。镇党委书记王晓杰进一步强调，镇人大要更好履行宪法和法律赋予的职责，充分发挥人大代表的主体作用，为打赢拆违的“攻坚战”，提升经济强镇、文化名镇、都市重镇建设水平，作出更大的贡献。

通讯员 李耀华